

Сущность и функции нормирования труда

Гречухина Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Нормирование труда — одна из важнейших составных частей научной организации труда. Оно заключается в установлении меры затрат на изготовление единицы строительной продукции в единицу времени, выполнение заданного объема работ в определенных организационно-технических производственных условиях. На основе норм устанавливается мера труда для каждого рабочего, звена и бригады в целом.

Внедрение прогрессивных норм труда способствует улучшению организации труда, росту его производительности и повышению эффективности производства. Нормирование служит также средством оценки различных вариантов организации труда и позволяет количественно оценить изменения в организации труда и выбрать наиболее экономичный вариант.

Являясь мерой затрат труда, норма труда выполняет социальную, регулирующую и ресурсосберегающую функции.

- *Социальная* функция нормы труда выступают в роли «гарантов» прав работающих: работодатель не может требовать от работника перевыполнения нормы выработки, которая была установлена по обоюдному согласию между ними, а также выполнения ее в условиях, отличных от тех, на которые она рассчитана.

- *Регулирующая* функция норм труда связана с их влиянием на рынок рабочей силы и на рынок производимой продукции (работ, услуг). Нормы формируют цены, от которых зависит, сможет ли промышленное предприятие сбыть свою продукцию, а строительное предприятие — заключить договор подряда. В строительстве существует также другой фактор конкурентоспособности предприятия, зависящий от норм труда — срок выполнения работ. Нормы отражают определенные условия труда (режим работы, тяжесть, напряженность и т.д.), в силу чего они в совокупности с заработной платой влияют на предложение труда.

- *Ресурсосберегающая* функция норм труда связана с рациональным формированием и использованием собственных и привлеченных производственных ресурсов: рабочей силы и оборудования. Формами реализации этой функции являются: плано-экономические расчеты, определение эффективности инвестиционных проектов, а также анализ производственно-хозяйственной деятельности, в ходе которого нормы выступают некоторым «эталоном», с которым сравнивается фактическая выработка, выявляются причины расхождения и резервы ее повышения.